BUNDNIS 90

DIE GRUNEN
STADTVERTRETUNG DER BUNDNIS 90/DIE GRUNEN - Fraktion
LANDESHAUSPTSTADT SCHWERIN Am Packhof 2 - 6, D - 19053 Schwerin
6. Wahlperiode Tel.: 0385 / 5452970

Schwerin, 26. Marz 2018

ANFRAGE
der Fraktion-Biindnis 90/DIE GRUNEN gemiR § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung fiir die
Landeshauptstadt Schwerin

Barrierefreiheit Radfernweg Hamburg-Riigen, Teilstliick Dwang-Krosnitz
Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister,

bezugnehmend auf die laufende Planung des Radfernweges Hamburg-Rligen, Teilstlick-

Dwang-Krosnitz frage ich sie namens der Fraktion:

1. Wie hoch sind die zu Giberwindenden Hohenunterschiede bei der Passage Uber die
Bricke

- Richtung StraBe ,,Auf dem Dwang” sowie
- Richtung Krosnitz ankommend zu der geplanten Wegeverbindung?

2. Ist der Radweg einschlieBlich der Briickenquerung auf dem Teilstlick Dwang-Krosnitz
durchgangig barrierefrei? Falls nicht, wo werden Barrieren gesehen?

3. Sind fir die Zufahrt ,,Auf dem Dwang” Sanierungs- bzw. Ausbauarbeiten vorgesehen?
Wenn ja, wann und in welchem Umfang?

4. Wie wird die Steigung von ca. 16 % vom Ende des Radweges auf dem Dwang Richtung
Bahndamm barrierefrei hergestellt?

5. Waurde durch die Landeshauptstadt bereits der nétige Nachweis erbracht, dass die
Unterhaltung des Radweges fiir die Zweckbindungsdauer von 15 Jahren sichergestellt ist?
Wenn ja, bitte beifligen.

6. Wie hoch sind die geplanten jahrlichen Unterhaltungs- und Prifkosten fir die Briicke und
des Radweges?

7. Inder Variantenprifung zur Radwegefiihrung auf dem Dwang vom 19.04.2017 (DS
01043/2017) geben sie eine Kostenschatzung fur die beschlossene Variante 1 Gber
1.810.000 Euro ab. Ist es bereits zu Kostensteigerungen gekommen bzw. sind
Kostensteigerungen abzusehen? Wenn ja, begriinden Sie diese bitte.

8. Laut Pressemitteilung der Landeshauptstadt vom 01.02.2018 wurde lhnen die Zusage
Uber eine 90-prozentige Forderung bereits schriftlich mitgeteilt. Bitte fligen Sie das
Schreiben der Antwort bei.

Mit freundlichen GriRRen

@i Spl

Cornelia Nagel / Fraktionsvorsitzende
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Ilhre Nachricht vom/lhre Zeichen Unsere Nachricht vom/Unser Zeichen Datum Ansprechpartner/in
26.03.2018 2018-04-13 Illka Wilczek

Barrierefreiheit Radfernweg Hamburg — Riigen, Teilstiick Dwang - Krésnitz
Sehr geehrte Frau Nagel,
Ihre Fragen mdéchte ich lhnen wie folgt beantworten:

1. Wie hoch sind die zu iiberwindenden Héhenunterschiede bei der Passage iiber die
Briicke
- Richtung Stralle ,,Auf dem Dwang* sowie
- Richtung Krésnitz ankommend zu der geplanten Wegeverbindung?
siehe Anlage (Héhenangaben Briicke Krdsnitz - Dwang)

2. Ist der Radweg einschlieBllich der Briickenquerung auf dem Teilstiick Dwang -
Krosnitz durchgangig barrierefrei? Falls nicht, wo werden Barrieren gesehen?

Anfang bis Ende des neu ausgebauten Radverbindungsweges werden barrierereduziert sein.
Die vorhandenen topographischen Hindernisse, wie die vorhandene Stralle ,Auf dem Dwang"
werden nach wie vor mehr als 6 % Steigung haben.

Die Planung fir diesen Verbindungsweg erfolgt fir den Radverkehr nach ERA.

Damit es auch Burgerinnen und Burgern sowie Besuchern mit Handycap mdéglich ist, diesen
neuen Uferweg zu befahren bzw. zu begehen, werden zu Beginn und Ende des neuen Weges,
also auf der Krésnitz und auf dem Dwang je ein Behindertenparkplatz eingerichtet (siehe Anlage
Stellungnahme Behindertenbeirat zur DS 00886/2016).

3. Sind fiir die Zufahrt ,,Auf dem Dwang* Sanierungs- bzw. Ausbauarbeiten
vorgesehen? Wenn ja, wann und in welchem Umfang?

Far die Zufahrt ,Auf dem Dwang" besteht derzeit nicht die Absicht einen grundhaften Ausbau
durchzufithren. Ausnahme kdnnte nur die Geféllestrecke im Zuge der Stral’e ,Auf dem Dwang"
sein, die gegenwirtig mit Kupferschlackepflaster befestigt ist. Hier gibt es Uberlegungen, sie im
Zusammenhang mit der MaRnahme ,Rogahner Stralle” zu erneuern. Daraus ergébe sich keine
Ausbaubeitragspflicht.

Bitte beachten Sie unsere neue Rechnungsanschrift!

Rechnungsanschrift: Hausanschrift: Offnungszeiten: Bankverbindungen:

Zentraler Rechnungseingang Landeshauptstadt Schwerin Mo. 08:00 - 16:00 Ubr Sparkasse Mecklenburg-Schwerin  BIC NOLADE21LWL  IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 97
der Landeshauptstadt Schwerin Der Oberbirgermeister Di. 08:00- 18:00 Uhr Deutsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DE62 1307 0000 0309 6500 00
Fachdienst <Bezeichnung> Am Packhof 2 - 6 Do. 08:00 - 18:00 Uhr VR-Bank e.G. Schwerin BIC GENODEF1SN1 IBAN DE72 1409 1464 0000 0288 00
Postfach 11 10 42 19053 Schwerin HypoVereinsbank BIC HYVEDEMM300 IBAN DE22 2003 0000 0019 0453 85
19010 Schwerin Zentraler Behordenruf: +49 385 115 Commerzbank BIC COBADEFF140 IBAN DE63 1404 0000 0202 7845 00

Zentraler Telefonservice: +49 385 545-0  Samstags-Ofinungszeiten
E-Mail: Internet: www.schwerin.de des BiirgerBiros unter

rechnungseingang@schwerin.de  E-Mail: info@schwerin.de www.schwerin.de Glaubiger-ldent.-Nr.: DE87 LHS0 0000 0074 24
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4. Wie wird die Steigung von ca. 16 % vom Ende des Radweges auf dem Dwang
Richtung Bahndamm barrierefrei hergestellt?

siehe Beantwortung Frage 2
Durch die topographischen Gegebenheiten ist keine Gefallesituation unter 6 % herstellbar, wie
an so vielen anderen StralRenabschnitten in der Stadt Schwerin auch.

5. Wurde durch die Landeshauptstadt bereits der nétige Nachweis erbracht, dass die
Unterhaltung des Radweges fiir die Zweckbindungsdauer von 15 Jahren sichergestellt
ist? Wenn ja, bitte beifiigen.

Im Kontext des Haushaltsgenehmigungsverfahrens wurde durch die Rechtsaufsichtsbehorde
jedes Investitionsvorhaben hinsichtlich der Folgekosten, gerade hinsichtlich der
Gemeindehaushalts-verordnung § 17 a, geprift und in diesem konkreten Fall auch bestétigt.
Hierzu gibt es keine Dokumentation.

6. Wie hoch sind die geplanten jahrlichen Unterhaltungs- und Priifkosten fiir die
Briicke und des Radweges?

In der ,Machbarkeitsstudie zur Optimierung der Radfern- und Radrundwege in der
Landeshauptstadt Schwerin“ vom Februar 2015 sind die Folgekosten dargestellt. Die fur den
Teilabschnitt Krosnitz — Dwang in 2015 berechneten Folgekosten in Hohe von 6.640,00 € sind
derzeitig noch als realistisch anzusehen.

7. In der Variantenpriifung zur Radwegefiihrung auf dem Dwang vom 19.04.2017
(DS 01043/2017) geben sie eine Kostenschétzung fiir die beschlossene Variante 1
{iber 1.810.000,00 Euro ab. Ist es bereits zu Kostensteigerungen gekommen bzw. sind
Kostensteigerungen abzusehen? Wenn ja, begriinden Sie diese bitte.

Der Feststellungsentwurf fur die Briicke Krésnitz — Dwang liegt gegenwartig vor und ist vom
StraBenbauamt Schwerin, als zustandige Prifbehdrde, geprift worden.

Die Planung des Radweges befindet sich noch in der friihen Phase, so dass die Gesamtkosten
noch nicht abschlieRend benannt werden kdnnen.

Da wir uns derzeitig in einem Investitionshochlauf befinden, kénnen aus heutiger Sicht
Mehrkosten nicht ausgeschlossen werden. Diese Mehrkosten entsprechen dann dem jetzigen
Baukostenindex und sind nach der &éffentlichen Ausschreibung der Leistungen
(Briickenerstellung und Wegebau-arbeiten) betitelbar und dann natiirlich auch zu 90 %
forderféhig.

8. Laut Pressemitteilung der Landeshauptstadt vom 01.02.2018 wurde lhnen die
Zusage (iiber eine 90-prozentige Forderung bereits schriftlich mitgeteilt. Bitte fiigen Sie
das Schreiben der Antwort bei.
siehe Anlage (Schreiben Energieministerium)

Mit freundlichen Grifien

(o Oud- L

Dr. Rico Badenschier

Anlagen
- Héhenangaben Brlicke Krésnitz — Dwang

- Stellungnahme Behindertenbeirat vom 08.12.2016
- Schreiben Energieministerium zur Bestatigung der 90-prozentigen Férderung
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Landeshauplistadt Schwerin « Behinderienbeiral « Postfach 11 10 42 = 19010 Schwerin
Behindertenbeirat

Vorsitzende
Biro der Stadtvertretung
Frank Czerwonka
Am Packhof 2-6 Hausanschrift; Am Packhof 2-6 + 19053 Schwerin
. Zimmer: 2085
19053 Schwerin Telefon: 0385 545-4991

Fax: 0385 545-1989
E-Mail: behindertenbeirat@schwerin.de

Ihre Nachricht vom/lhre Zeichen Unsere Nachricht vom/Unser Zeichen Datum Ansprechpartner/in
2016-12-08 Frau Stoof

Priifantrag 00886/2016 Radwegeverbindung auf dem Dwang

Sehr geehrter Herr Czerwonka,

nach Vorstellung aller Varianten durch Frau Bachmann von der SDS, macht der
Behindertenbeirat der Landeshauptstadt Schwerin seine Anmerkungen zum zum o.g.
Prifantrag.

Der Behindertenbeirat spricht sich, nach Durchsicht aller Varianten, fir die Variante | aus.
Bei dieser Variante ist die gréfitmdgliche Barrierefreiheit fur Besucher und Anwohner mit
Handicap, Rollator oder Kinderwagen gegeben.

Da auf dem Teilabschnitt ,Auf dem Dwang"” die Barrierefreiheit ohne hin nicht gegeben ist, muss
ein Mensch mit Handicap auf dem Radfernweg Hamburg-Riigen (ber die Krésnitz an die
Wasserkante zum Geh- und Radweg gefihrt werden.

Der Behindertenbeirat schlégt zur Lésung zur Uberbriickung der nicht barrienfreien Strecke ,Auf
dem Dwang" am Ende der Strae und auf der anderen Seite der ,Krésnitz* vor, jeweils einen
Behindertenparkplatz einzurichten.

Weiterhin schlagt der Behindertenbeirat vor, auf der Radwegeverbindung barrierefrei Banke inkl.
einem Stellplatz fur Rollstiihle aufzustellen.

Mit freundlichen GriiRen
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Geplanter Radweg vom Dwang zur Krdsnitz in Schwerin

Sehr geehrier Herr Oberbiirgermeister,

Herr Minister Pege! dankt [hnen for Ihr Schreiben vom 07.11.2017, in dem Sie um die
Zustimmung zu einem Vorzeitigen Malnahmebeginn filr das o. a, touristische Radweg-
projekt und die Zusicherung einer Férderung von 90 % der zuwendungsfahigen Kosten
bitten. Er hat die zusténdige Fachabteilung gebeten, thnen zu antworten.

Zum Projekt gab es am 01.12.2017 ein Abstimmungsgesprich zwischen Frau Wilczek
sowie Frau Bachmann der SDS-Stadtwirtschaftliche Dienstleistungen Schwerin und den
zustandigen Mitarbeitern unseres Hauses. Wahrend dieses Termins wurde auch Uber
Ihr Anliegen gesprochen.

Der Vorzeitige Malnahmebeginn war von den SDS zunichst fir Baumfall- und Ro-
dungsarbeiten im Bereich der geplanten Krésnitzbriicke und am Uferweg als Vorausset-
zung fiir Baugrunduntersuchungen und Vermessungsarbeiten erbeten worden, Gemén
Ziffer 1.3 der Verwaltungsvorschrifien zu § 44 der Landeshaushaltsordnung M-V gelten
planungsbezogene Bodenuntersuchungen und das Herrichten des Grundstiicks nicht
als Beginn des Vorhahens. Diese Arbeiten kbnnen somit ohne die Zustimmung zu ei-
nem Verzeitigen Baubeginn durchgefiihrt werden.

Die SDE& beabsichtigen, zundchst den Bau der Krosnitzbriicke zu vergeben und hierfur
den Zuschlag im April 2018 zu erteilen. Bendtigt wird daher eine Zustimmung zum Vor-
zeitigen MaRnahmebeginn erst Anfang April. Voraussetzung dafiir ist eine abgeschios-
sene baufachliche Priifung der MaRnahme. Die Abstimmungen hierzu zwischen der
Stadt und dem zusténdigen Stralenbauamt Schwerin laufen bereits.

Telefon: 0385 588-0
Telefax 0385 558-8089

E-MaB; posisieked@em.mv-eglerung.de
Intestiet; wavw.em.regierung-mv.de

Hausanschrift
SehivBsirele 6~ 8 - 19053 Schwerin



Grundlage der Férderung des Radweges durch das Energieministerium ist die Kommu-
nale Radbaurichtlinie (KommRadbauRL M-V), die derzeit novelliert wird und in der ge-
anderten Fassung rlickwirkend ab dem 01.01.2018 gelten soll. Die Anderung wurde
notwendig, um damit auch die Fdrderung des touristischen Radwegebaus zu ermdgli-
chen, for die aufgrund des Koalitionsvertrages in der neuen Landesregierung nunmehr
das Energieministerium zusténdig ist. Nach der Richtlinie werden Sie fir das von lhnen
baantragte Projekt durch das Energieministerium eine Férderung von maximal 75 % der
zuwendungsfahigen Kosten erhalten kénnen. Aufgrund der mittlerweile auch schriftlich
varliegenden Zusage des Wirtschafisministeriums Ober eine Komplementarférderung in
Héhe von 15 % wird nach derzeitigem Stand der Dinge aber dennach eine Gesamifér-
derung von 80 % der zuwendungsféhigen Ausgaben erfolgen kénnen.

fch gehe davon aus, dass nunmehr die wesentlichen Fragen zum Projekt gekiart sind
und bitte um lhr Verstandnis, dass die Beantworiung ihres Schreibens sich wegen der

zwischenzeitlich noch durchzufiihrenden abschliefenden Kidrungen zwischen den bei-
den Ministerien erst jetzt moglich ist.

Mit freundlichen GriiRen
im Auftrag

gez. Dr. Rainer Kosmider
Leiter der Verkehrsabteilung



